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Pertemuan 3

KONSEP PEMODELAN
TRANSPORTASI PADA ANGKUTAN
BARANG

MODEL 4 TAHAP

° Bangkitan Perjalanan
* Distribusi Perjalanan
* Pemilihan Moda

* Pemilihan Rute
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MODEL 4 TAHAP DALAM
ANGKUTAN BARANG

Produksi/konsumsi
(ton/tahun/wilayah)

Distribusi (gravity) model

)
)
i

Rantai Suplai

e i

JENIS MODEL DALAM ANGKUTAN
BARANG

* 1: Commodity based
* 2: Trip generation rate based
* 3: Empirical statistical approach

* 4: Trend analysis

dan Pemilihan Moda
Pemilihan Rantai Suplai
Dan Jaringan/Rute nya
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Metode Berdasar Komoditas

1: Untuk memperkirakan besarnya produksi dan konsumsi dari
suatu komoditas tertentu

2: Satuan yang digunakan: Ton dan Rupiah




Metode Berdasar Komoditas

Membuat model/persamaan (linier/non linier)
terkait dengan besarnya produksi dari sebuah
komoditas tertentu (Y) yang dipengaruhi oleh
faktor seperti pertumbuhan ekonomi, jumlah
tenaga kerja, dll. (X)

Faktor yang Perlu Diperhatikan:

1: Klasifikasi Komoditas
2: Kondisi geografi

3: Aktifitas Ekonomi: jumlah penduduk, pekerja,
pendapatan, dll.
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CONTOH

US Regions Comprising the Interregional Social Accounting Matrix
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Contoh Pembagian/Kategori Industri di US

N

Baja

w

Industri ringan

Industri berat

A

Industri Transportasi
. Konstruksi

o o

Pertanian, Perhutanan, perikanan
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Metode Berdasar Komoditas

. <€ Data Jenis Komoditas

Data Asal Tujuan

Metode Berdasar Komoditas

Metode dalam Mendapatkan
Matriks Asal Tujuan

1: Survei Arus Komoditas

2: Model Gravitasi: Batasan Tunggal, Batasan
Ganda, Interaksi Spasial
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Metode Berdasar Komoditas

Metode 1

Produksi
1 2 3 4
1 10 15 23 32
Kon- 1 2 22 | 35 | 21 | 32
SUmstl 5 21 | 43 | 14 | 54
4 54 43 24 10

Metode Berdasar Komoditas

Metode 2

Zona Produksi | Konsumsi
1 23 32
2 21 32
3 14 54
4 24 10
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* Metode yang umum digunakan

* Formula yang digunakan:

: Model Gravitasi

Contoh

Sebuah pelabuhan yang melayani 4 kota dengan radius 550 km

membangkitkan 25.000 perjalanan truk setiap harinya.

Jumlah penduduk dan waktu tempuh rerata dari pelabuhan ke

masing-masing kota adalah sebagai berikut

A

B 75
© 120
D 150

Dengan menggunakan model gravitasi, tentukan jumlah
perjalanan truk/hari dari pelabuhan ke masing-masing kota

tersebut !

m Populasi (dalam ribuan Waktu Perjalanan (dalam jam)
40 6

4
3
7
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Jawab

Diketahui:
* Tp = Total Bangkitan = 25.000 truk/hari
* Aa = Populasi di kota A=40
* tpa = Waktu perjalanan dari Pelabuhan ke Kota A=6

1111
1,111+ 4,688+13,33+3,06

T = 25000{ } =1252 truk/hari

Hitung Tpb, Tpc, dan Tpd

Tpa = besarnya perjalanan dari pelabuhan menuju zona A
tpa = waktu perjalanan dari pelabuhan menuju zona A

Metode Berdasar Komoditas

* Dalam angkutan barang , adalah sebuah proses memilih
menggunakan moda transprotasi seperti rel, kapal, truk,
atau pesawat

* Metode yang umum digunakan :

1. Memilih dengan nilai manfaat terbesar
2. Memilih dengan proporsi nilai manfaat

3. Memilih dengan proporsi nilai manfaat yang U,

diexponensialkan (Logit Model), dengan persamaan: P= ne

e’
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Contoh

Diketahui fungsi manfaat dalam memilih angkutan barang dari pabrik
pembuatan kendaraan ke pelabuhan adalah U =-(0,05C+0,1T),
dimana C adalah biaya perjalanan (dalam Rp. 10 rb/ton) dan T
adalah waktu perjalanannya (dalam jam)

Jumlah volume barang yang dikirim dalam seminggu adalah 1000

container

| Moda | Biaya | WaktuTempuh
Truk 30 16
Kereta 17 25
Kapal 12 30

Hitung berapa banyak kontainer yang dikirimkan oleh masing-
masing moda jika: (1) semua perjalanan digunakan moda yang
memiliki nilai manfaat tertinggi, (2) Menggunakan proporsional
nilai manfaat, (3) Menggunakan model logit

Jawab

Hitung nilai manfaat setiap moda:
« Truk =-[(0,05 x 30)+(0,10 x 16)] = -3,1
« Rel =-[(0,05x 17)+(0,10 x 25)] = -3,35
* Kapal =-[(0,05x 12)+(0,10 x 30)] =-3,6

(1) Semua perjalanan digunakan moda yang memiliki nilai
manfaat tertinggi, maka 1000 kontainer dikirim dengan truk

(2) Menggunakan proporsional nilai manfaat

1
31 .
Pk = T 1 1° 0,359 — 359 kontainer
3,1 335 3,6

P, =0,332— 332 kontainer

Pepat = 0,309 — 309 kontainer

10
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(3) Menggunakan logit model

=31

e .
P = T 9 g 0,419 — 419 kontainer
P, =0,326 — 326 kontainer

rel

Papat = 0,255 — 255 kontainer

Metode Berdasar Komoditas

Tujuannya adalah merubah/mengkonversi
data dalam ton ke satuan beban kendaraan
(misal: beban truk)

Metode:
http://www.ops.fhwa.dot.gov/freight/freight_analysis/faf/faf2_reports/reports
7/c3_payload.htm
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Metode Berdasar Komoditas

1: all or nothing  2: stochastic user equilibrium
3: user equilibrium 4: capacity restrained 5:
system optimum 6:others

Dalam angkutan barang , rute perjalanan lebih condong menggunakan
metode ALL or NOTHING (bukan keseimbangan), karena rute yang
dilalui angkutan barang lebih mengarah ke jalan lintas

Untuk moda truk, alternatif pemilihan rute yang mungkin terjadi
adalah memilih untuk melewati jalan toll/non toll

Contoh

Dibagun suatu jalan toll yang menghubungkan Kota Industri A dan
B. Fungsi biaya perjalanan dari kota A ke B dengan moda truk
adalah C=40+0,5V, dimana V adalah kendaraan/jam (tidak
termasuk biaya toll)

Sedangkan jumlah perjalanan atau volume lalu lintas angkutan
barang (truk) pada waktu tertentu memiliki fungsi Volume V =
1000 — 10 C (baik di jalan toll atau non toll)

Hitunglah:

(1) Volume truk yang melalui jalan non toll

(2) Volume truk yang melalui jalan toll, jika biaya toll adalah 25
(dalam satuan x Rp. 100)

(3) Biaya toll yang akan menghasilkan pendapatan tertinggi dan
distribusi arus toll/non toll yang optimal

12
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Jawab

(1)

Volume truk yang melalui jalan non toll

V =1000-10C=1000-10(40+0,5V)
V. =1000-400-5V=600-5V

6V =600

V =100 truk/jam

Volume truk yang melalui jalan toll, jika biaya toll adalah 25
(dalam satuan x Rp. 100)

C=40+0,5V+25

V. =1000-10 C=1000- 10 (65 + 0,5 V)
V =1000-650-5V=350-5V

6V =350

V =58 truk/jam

Biaya toll yang akan menghasilkan pendapatan tertinggi dan
distribusi arus toll/non toll yang optimal

Asumsikan bahwa biaya toll = T (dalam x Rp. 100)
V =1000-10 (40+0,5V +T)
V=(600-10T)/6

Asumsikan R adalah pendapatan toll, R = V.T, sehingga
R=[(600-10T)/6].T=(600T—-10T?) /6

R maksimal saat dR/dT =0
dR/dT=600-10T=0

Sehingga T = 60 (atau Rp. 6000)
V=(600-10T)/6=(600-10.50)/6 =17 truk/jam

13



Contoh Penyelesaian Metode ALL or Nothing dengan

Ms. Excel

MIM:  +2.5X12 + 3Xaz + 1.7Xz3 + 25X2e + 175 + 2.8X30 + D+ 1.5M47 + I¥s + SXm

+ X + 4.7 %o + 1.5Xm + 2.3X710+ g + 1. Mg+ 33X n + 27Xnn

Subject to:

—Xi1z — Xz

+Xp2 — Xz — Xn

+X13 +Xoz — Xa5 — Xag
+Xa — X — Xy

+X35 — M55 — X

+Xag + Xag + Xog — Xgs — Xen
+Xg — Xz — Xy

+Xeg + Xrs — Xas — Xz10
+Xs + Xeo + Xag — Xou1
+Xz10 + Xz10 — X
+Xon + Xign

Xy =0foralliandj

OOOODOOOO»'—-

t

| Aow constraint for node 1

| Aow constraint for node 2
| Aow constraint for node 3
| Aow constraint for node 4
| Aow constraint for node 5
| flow constraint for node &

| Aow constraint for node 7
| Aow constraint for node 8
| Aow constraint for node 9
| Aow constraint for node 10
| Aow constraint for node 11
| nonnegativity conditions

3/16/2018

14



3/16/2018

4 B |C ] E F G H - K L 1]
1
5 [ AmericanCar Association ]
4
5 Select Driving  Scenic
[} Routa? From To Time__Rating Hodes Het Flow  SupplyDemand
i S0 % Bimingham 2 Aanta 25 3 1 Birmingham i -
a -1 Bimingham 3 Chatlangoga 30 4 2 Ailanta [1] 1]
9 2 Allanta 3 |Chatanooga 17 4 3 Chattanooga [ [l
2 Alanta 4 |Gregmville 25 3 4 Greenville ] [
3 Chamenooga 5 Knowdlle 17 5 5 Knowville ] 0
- 3 Charfenoaga & Ashedlle 28 7 fi Asheville [ L
Greendile & Ashedlle 20 8 7 Chartotte ] [
" 4 Greendle 7 Gharf 15 2 L ] |0
: 5 Knomile 6 Ashedlie 20 9 9 Lynchburg ] |0
: 5 Knowile 9 |Lynchiurg 50 9 10 Raleigh [ |0
B Azhevile 8 | Graenshorg 30 4 11 Virginia Beach | 1 1
| b Azhevile 4 Lynchburg 47 ]
t 7 Charlotte § Greensboro 15 3
¢ 71 Charlotte 10 Raleigh 3 3
8 Greenzborn 8 Lynchburg 20 4
‘@ Greensborn 10 Raleigh 14 3
9 Lynchburg 11 Virginia Beach 33 5
u | *10 Ralzich 11 Yirginia Beach 7 4
25 = —t + t t
% Total[ 115 | 15 |
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|
Key Cell Formulas
Cell Formula Copied to
D7 =VLODKURC7 3J37:8K817,2) D8:024 and F7-F24
G26 =SUMPRODUCT|G7:G24,$BS7-3B524) H26
L7 =SUMIF$E$7:8E$24,07 SB7-3BS24) LaLy

SUMIF($C$7:3C$24,)7 $B87:8B824)

I Solver Parameters ¥7.0 :

B

Equal To: ¢ Max + Min " Value OF:

Set Cell; | $asze|

By Changing Yariable Cells:

I tB$7:46424 3 Model | Options |
Subject to the Constraints: IStand ard LP Simplex ;I
$B37:§B424 ==10 I—I :
$LE7$LE17 = $MET:6ME17 Add Yariables |
Change | Reset Al |
Delete l Help |
7

X
Solve |
I u Close |
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Metode Berdasar Komoditas

Kekuatan

Didasarkan pada Kegiatan Ekonomi yang
Ada

Kelemahan

Proses Validasi dan Kalibrasi sangat sulit

Metode Berdasar Bangkitan Perjalanan

16
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Metode Berdasar Bangkitan Perjalanan

Jumlah truk yang dibangitkan dari
sebuah zona/aktivitas/pekerja, dll.

Metode Berdasar Bangkitan Perjalanan

Model Gravitasi, Spasial, dll

17
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Metode Berdasar Bangkitan Perjalanan

1: all or nothing
2: stochastic user equilibrium
3: user equilibrium
4: capacity restrained
5: system optimum
6:dll.

Metode Berdasar Bangkitan Perjalanan

Kekuatan

Data Input Lebih Mudah Didapatkan

Kelemahan

Cukup kesulitan ketika akan melakukan
peralaman dan pertimbangan multimoda

18
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Metode Pendekatan Statistik

Sangat berbeda dengan metode 4 langkah

Jumlah kendaraan angkutan barang (N)

N = f (tata guna lahan, lokasi, dll.)

Metode Pendekatan Statistik

Variabel Dependent N= Jumlah Kendaraan
hasil Traffic Counting

Variabel Independent

Fungsi dari tata guna lahan, jumlah pekerja,
penduduk, dil.

19
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Trend Analysis

Dengan cara mengeksekusi data lalu lintas di tahun lalu
dan membuat ekstrapolasi linier untuk mendapatkan
data di masa mendatang

AADT Vs. Calendar Year
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TERIMA KASIH
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